应用经济学评论 企业管理

国药控股有限公司内部控制现状及优化策略研究

魏庆满

(国药控股驻马店有限公司 河南 郑州 463000)

摘要:近几年来,我国的经济在快速的发展,各个企业也在经历变革,随之而来的便是财务管理的问题,如财务信息不实或者是失真等。根据学术界现有研究,了解会计信息失真和公司缺乏内控或者是内控不完善有很大的关系。本文主要阐述了国药控股有限公司开展内部控制的重要性以及控制的现状,分析优化国药控股有限公司内部控制的策略。

关键词: 国药控股有限公司; 内部控制; 现状; 策略

引言:国药控股有限公司经历了几十年的锤炼,形成了 覆盖全国的企业阵容,在很多地区均拥有控股子公司,属于 零售连锁经营的国大药房。这类公司的最高权利机构属于股 东大会,董事会属于决策机构,职责是对公司发展情况进行 监督、做决策,主要对股东大会负责。监事会和经理班子服 务于董事会,在董事会带领开展工作。在未来,必须要做好 内部控制,完善监督机制,才能够降低公司运行过程中存在 的风险,提升公司内控的效益,促进国药控股有限公司的发 展。

一、国药控股有限公司开展内部控制的重要性

医药行业近几年的竞争是非常激烈的,国药股份有限公司想要在市场中站稳脚跟,不断的扩大规模,获得发展,就必须要注重内部控制。比如在企业内部完善现有的公司管理决策机制、运营机制,加强内部监督。当体制完善时,工作人员的各项工作也必然会越来越规范,间接确保了医药公司科学的分配内部的职权。其次开展内部控制,有利于提升国药控股有限公司的内部收益。在完善内部控制体系之后,企业各个工作人员都能够了解自身的工作职责,运用正确的方法开展工作,大大提升了工作效率¹¹。最后有利于保障财务数据的真实性、准确性。内部控制在国药控股有限公司设立的目的就是为了营造一个良好的财务管理的氛围,能够有效控制财务数据统计工作,尽可能的缩减公司出现虚假数据的概率。

二、国药控股有限公司内部控制现状

(一)缺乏对内部控制的正确认知

内部控制指的是一个单位为了能够保证资产完整、信息 可靠、方针的有效执行,实现经营的目标在内部采取的自我 约束、调整、规划以及控制的一些方法和措施。而想要在企 业内部落实内部控制,第一步就是要理清内部环境,建立完 善的治理结构、分配好权责以及机构设置等。但是从国药控 股有限公司发展现在来看,在内部缺乏对内控的正确认知, 也影响了良好内部环境的创设。比如在国药控股有限公司发展的过程中,往往比较关注营销、收益等方面,对内控体系的重要性并不了解。虽然建立的内控体系以及相关制度,但是由于自上而下缺乏关注度,必然导致内控体系以及制度的作用难以发挥。

(二)并未建立完善的风险评估以及控制活动

在内部控制中,内控环境是基础,风险评估以及控制活动则是非常关键的一部分。所谓的风险评估则是指国药控股有限公司在运行的过程中,制定风险预警机制,对运行过程中的风险及时进行识别,并采取科学的方式进行应对,将风险控制在可承受的范围之内。但是从国药控股有限公司发展现状来看,领导人具备风险的意识,但是在实际内部控制环节,每一个部门都缺乏风险预警的机制和平台,往往是风险发生之后,才去解决,缺乏事前预防的意识和整套运行模式。

(三)内控监管能力有待进一步提升

在内部控制中,内部监督也是非常重要的要素。主要是由企业针对所建立的内部控制以及实施的实际情况进行监督,对内部控制的有效性进行评价。通过监督可以了解企业内部存在的内部控制缺陷,对其不断完善。但是通过了解国药控股有限公司发现该企业缺乏健全的监督机制,主要表现为两个方面。第一是日常监督,主要是该企业内部并未定期、持续以及常规行的对公司内部的经营业务进行监督。在该公司虽设立了内部监督部门,但由于工作人员对自身工作不重视,监督力度差,导致在一些资金审批或者是重大项目决策方面出现了失控,内控效率大大降低。第二是指专项监督不到位。在部分关键环节,内部监督部门与人员并未进行严格的监督和控制。比如国药控股有限公司内部采购人员,为了保证有充足的原料,会一次性采购大量的原材料,这种采购模式是缺乏规划的,也极易导致资金被占用而出现的财务风险。

三、优化国药控股有限公司内部控制的策略

企业管理 应用经济学评论

(一)正确认知内部控制,增强对内控的重视度

从国药控股有限公司这个主体来看,公司的领导阶层是 极其重要的,必须要做好引领作用。(1)公司领导层应充分 关注并重视内控体系,了解内控在公司运营以及未来发展中 的作用,以保证内控体系在公司中可以充分的落实。(2)完 善公司内部组织架构。国药控股有限公司内部的运营框架已 经建成,但是总体而言,公司的股权过于集中。为了避免出 现一言堂的情况,公司可以将外部股权融资引进,以达到分 散股权比例的目的, 也可以起到限制大股东职权、保护小股 东权益的作用。除此之外,还应在现有的董事会、监事会等 机构上适当增加外部董事以及监视的比例,相互制约权利[2]。 在关键岗位上,一定要明确好每一个领导以及员工的职责以 及岗位,降低舞弊风险。公司内审监督部门应属于独立部门, 直接向高管层负责。(3)建立完善的内部控制制度。加强对 国药控股有限公司各个部门的管理, 要严格的按照法律法规 以及实际的情况,完善制度,优化业务的流程以及环节。(4) 建设内控的企业文化。公司领导层需要通过建立常态化、长 效化的内控文化机制,提升内部人员对内控文化的认知,将 建设内控文化纳为公司的重要内容。还可以在内部通过开会 等形式,向员工、部门领导者传达企业关于内控的文化理念 以及愿景。

(二)建立完善的风险评估以及控制机制

在内部控制中,风险控制非常重要。国药控股有限公司 在未来应从以下几个角度优化风险机制。第一基于公司的现 状,建立完善的风险管理岗位以及制度,明确各个岗位人员 的职权以及责任。也可以聘请专业的人员分析公司风险管理 方面存在的问题,及时改进。第二强化识别风险的能力。国 药控股有限公司想要识别在运行过程中存在的风险,就必须 要对单位的各个经济业务进行梳理,找到每一个业务或者是 部门,可能存在的风险点,及时应对,减少企业可能会存在 的损失。具体可以在风险管理部门采用报表分析法、聘请专 家分析、聘请专业的小组进行讨论。第三建立内部控制风险 识别的系统化平台。通过利用信息技术的优势,对公司各个 部门的实际资金运营情况进行控制,设置正常值和风险值, 一旦在运行过程中,超过一定的风险值,平台自动报警分析 原因,并提出解决的方案,风险管理人员审核并判断,第一 时间控制风险。

(三)加强企业内控监管和评价

在内控中,发挥实效的部门就是内部监督部门。国药控股有限公司应该基于内部的现状,优化企业监督部门,发挥出内部监督部门的责任。首先应保证内部部门的独立性,明确内部监督部门由董事会管理,监督部门人员对各级管理层、全体人员监督和审查,如若发现问题,可以直接对问题部门和人员进行处理,或者是向董事会汇报。在公司内部还应该根据实情设置每一个部门以及员工的绩效考核表,将各类指标量化,提升各部门人员对自身工作的重视度。其次在内部需要建立完善的内控评价体系,不断的防控企业在运行过程中的风险,提升公司的管理水平。从原有的要求内控逐步向主动内控转变,提升企业的生存和能力。比如完善内控评价表格,表格中的内容应符合公司的实际情况,保证评价的适用性。同时还要保证能够涵盖各个环节,能够有效的识别和排查风险点以及关键节点,不断细化业务流程环节,提升内控评价结果的准确性,保证公司内控目标的实现。

结语:综上所述,内部控制对于国药控股有限公司而言是非常重要的,其关乎到内部的运营、财务管理的质量以及企业的可持续发展。在公司内部必须要提升对内控的重视度,完善现有的公司内控制度,明确好各个部门的权利和责任,加强监督部门的管理,合理对各个部门进行评价。针对评价过程中存在的问题或者是风险,应第一时间寻找解决的方案,不断的优化和完善,降低国药控股有限公司在运行过程中的隐患,促进企业的可持续发展。

参考文献:

[1]何梦佳.H 医药有限公司内部控制优化浅析[J].中国产经,2021(13):160-161.

[2]何光亮.管理会计研究与发展——基于内部控制视角 [J].大众投资指南,2021(12):83-84.